

业界观察

三元钱听一场评书,值

本资讯 位于天津红桥区的潞河书馆近日正式开张纳客。潞河书馆是南市燕乐书馆歇业后,天津市目前唯一一家专业说评书的书馆。创办人王传林说:“开书馆不为别的,只希望尽自己微薄

河书馆的茶资很低廉。王传林说:“有句话叫‘听不起戏,您听得起书’。我觉得曲艺是平民艺术,3块钱听书,还管茶水,观众今天听了觉得好,明天还会来。”

“现在基本上每场观众20人左右,多的时候有30位。”王传林说,“这里偏僻,道不好走。白天的观众中老人居多,晚上多是一些年轻人。晚上就由我上台。”

天津卫知名说书艺人刘功杰在潞河书馆开张的第一天就来书馆说书。刘功杰说:“在天津20年前听书的人还比较多,当时的文化宫、文化馆都有书场,专业评书演员将近40位,而现在,评书演员青黄不接,能坚持上茶馆说书的专业评书演员不到5位。”

据了解,民国时期天津的书馆和带说书的茶园就有近200处。新中国成立初期,天津有评书艺人300多位,然而至今,能坚持在书馆说书的艺人已很少了。

(汪惠 高立红)

与评书有缘的王传林过去常去燕乐书馆听评书,还登场说两段过过瘾。“燕乐”歇业后,王传林有了心事:那些忠实的评书迷上哪儿听书呢。几经考虑,他决定自己办一个书馆。书馆开张后,王传林联系说书演员来表演,自己有时候也会上台说书,他还兼任书馆的茶房,负责端茶倒水,招呼前来听书的观众。王传林说:“潞河书馆里说的评书,主要是讲天津旧事,展现天津的历史人文。”

书馆的场地是王传林自己的,书馆布置得颇有几分老式茶馆的味道。相对于其他曲艺来说,潞

(上接第一版)

在文化部和上海市委宣传部 的督办下,上海市文化市场行政执法总队立即成立了专案组,对该演唱会的监控录像进行了鉴定,对该案进行了调查,并对该演唱会主办方上海演出公司依法给予没收违法所得1.2万元,罚款9.6万元的行政处罚。

三、北京网上拍卖违禁油画案 2008年4月23日,根据群众举报,北京市文化市场行政执法总队对北京嘉德在线拍卖有限公司在互联网上拍卖的美术品进行了检查。经检查发现,其中部分拍品涉嫌违反《美术品经营管理办法》第十二条规定的禁止内容。北京市文化市场行政执法总队立即对违禁拍品进行了网络截屏等证据固定,随后对北京嘉德在线拍卖有限公司进行了进一步调查,确定该公司拍卖含有违禁内容美术品的违法事实,并依法给予罚款的行政处罚。本案是北京市文化市场行政执法总队“平安奥运行动”期间办理的涉及美术品经营的系列案件之一。

四、天津6·03盗版音像制品网络团伙案 2005年7月初,天津市文化市场稽查队根据文化部提供的线索,一举端掉了付伟等人在西青区中北镇西姜井村的非法音像制品的批销窝点,收缴非法音像制品20余万张。主犯付伟外逃至广州,不但没有停手,反而继续从事非法音像制品的批销活动,疯狂发展销售网络。3年间,其不断变换交易手段,隐藏交易证据,批销的非法音像制品销往20多个省,严重扰乱了音像市场秩序。

经过长达3年的跟踪调查,文化部于2008年6月3日将掌握的相关线索移交天津市“扫黄打非”工作小组办公室,指定其协调文化、公安等部门共同侦破此案。该案被列入文化部重点督办案件,公安部、全国扫黄办也相继予以督办。经过天津市文化局、天津市文化市场行政执法总队、天津市公安局等的不懈努力,2008年9月23日,主犯付伟在广州落网,6·03盗版音像制品网络团伙案成功破案。共涉及全国27个省、42个城市,共收缴非法音像制品30余万张,付伟等12名涉案人员被依法追究刑事责任。

五、上海维莱公司擅自从事经营性互联网文化活动案 根据《文化部办公厅关于查处第五批违法网络游戏经营活动的通知》要求,2008年5月29日,上海市文化执法总队对位于浦东新区晨晖路377弄57号的上海维莱信息科技有限公司进行了查处。经查,该单位提供的《部落战争》、《角斗士》、《星际海盗》、《银河帝国》游戏,系文化部公布的第五批违法网络游戏产品;该单位从事的互联网网络游戏经营活动未经批准,属擅自从事经营性互联网文化活动。2007年5月至2008年5月,该公司运营的网络游戏注册用户达到80万人次,产品销售收入766万元,规模较大。上海市文化执法总队经过调查,固定证据,依法对该公司处以没收违法所得104498.85元、罚款10万元的行政

政处罚。

六、海南1·13非法光盘复制案 2008年1月13日,根据文化部提供的线索,在文化部、全国扫黄办相关部门的直接督办下,海南省文化市场稽查总队联合省“扫黄打非”办、省文化厅等部门,对位于海口市新大洲大道388号的海南文广电子光碟有限公司的厂房进行了突击检查。发现其H200生产线正在使用无SID码模具非法复制VCD,当场查获无SID码的光盘5360张。海南省文化市场稽查总队查封了该无码生产线,扣押了光盘、账本等涉案物品,该光盘厂厂长被依法逮捕。

七、武汉2·22“手指指”电子游戏机含有违禁内容案 2008年2月22日,武汉市文化文物稽查支队在对“城市英雄电玩俱乐部”例行检查时,发现“手指指”电子游戏机中的“百万大问答”项目内含有《娱乐场所管理条例》明确禁止内容。在核实情况后,武汉市文化文物稽查支队一方面立即向上级汇报有关检查情况;另一方面,在全市的所有电子游戏机经营场所进行了“地毯式”清查,共查封148台“手指指”类游戏机。文化部获悉情况后,立即派员对该机型和电路板的生产厂家进行调查,并紧急部署全国查处含有“百万大问答”内容的“手指指”电子游戏机及其电路板活动,共查封、回收、收缴此类游戏机电路板7000余套。

八、贵州伪造公章并擅自组织文化艺术活动及评奖案 2008年8月12日,贵州省文化市场稽查总队接到文化部的协查通知,立即与贵阳市公安局治安支队成立了联合调查组,依法对涉案单位“贵州好时光文化发展有限公司”进行了搜查,但不查出伪造的“文化部社团司”印章,还发现伪造的“中华五洲行组委会”、“中国青少年音乐舞蹈协会”、“2008国际文化艺术艺术节组委会”印章各一枚。在确凿的人证、物证面前,该公司法定代表人肖某对伪造“文化部社团司”印章、擅自组织文化艺术活动及评奖的不法行为供认不讳,同时承认了其其他几起利用伪造印章从事文化诈骗活动的事实。犯罪嫌疑人被依法追究刑事责任。

九、广州5·20盗版光盘案 2008年5月20日,根据线索,广州市文化市场综合行政执法总队联合越秀区公安局治安大队、越秀区文化市场综合行政执法大队、越秀派出所对越秀区麓景路黄田街1号的广信商业中心(停车场)展开突击查处行动,在五楼1号、2号、5号仓库分别查获190万张、87万张和64万张非法音像制品。晚7时,执法队员在该停车场三楼查获一辆可疑面包车,查获11.34万张非法音像制品。此次行动共查获非法音像制品352.34万张,也是2008年全国单日查获非法音像制品数量最大的一次。

十、重庆11·19淫秽图书销售窝点案 2008年11月19日,重庆市两级文化执法部门联手端掉了一个淫秽图书批发生窝点,收缴各类非法图书7719册,其中色情淫秽类图书7103册、政治类图书616册。当事人被移交公安部门立案查处。

魔术现状呈现出“两级分化”状态:一方面,中国在一些手法类魔术中有不少绝招,完全可以和国际魔术大师相媲美;另一方面,中国魔术的普及远不及国外,玩魔术的人数也远远少于国外。

普及力度不够是制约中国魔术发展的一个瓶颈。著名魔术师秦鸣晓认为,魔术在国内没有形成系统的理论教学,而国外的魔术教育要更先进一些。现在魔术越来越得到一些白领阶层和大学生们的喜爱,这对于魔术未来的发展是很好的。“我正在考虑开办专业魔术学校,培养更多的好苗子。”秦鸣晓说。

青年魔术师戴滨滨说,中国魔术师手彩厉害,但创新能力不足,在领导的大力支持下,他成立了戴滨滨魔术工作室,培养青年演员,鼓励他们多参加国际大赛。“只有视野开阔,掌握国际魔术潮流动向,才能创作出观众喜欢的节目。”

据广东省杂技家协会主席戴武琦介绍,由于国内魔术界缺乏成熟的经理人,因此魔术在市场上的“走不动”。相比之下,韩国近年因形成了成熟的魔术经理人制度,魔术发展较快,不少企业都喜欢找魔术师做代言人,魔术表演也比较活跃。而在欧美,魔术师的收入甚至能超过歌星。中国魔术要有大发展,就要健全魔术经理人制度,目前市场上的学魔术热可能会催生国内成熟的魔术经理人。

魔术人才培养滞后

刘谦的表演让许多魔术界人士非常欣喜。浙江省魔术艺术委员会会长、知名魔术师杜林森认为,今年国内会掀起魔术热。“一些剧院搞的大型魔术表演都属于舞台魔术,刘谦的表演却与观众近距离,观众非常好奇。正是这种好奇心让越来越多的人开始关注魔术,有人关注才能促进这个艺术门类的发展。”

东南卫视《开心一百之大魔竞》的制片人吴晓莉认为,刘谦并不代表中国魔术的最高水平,只能说是中国魔术师中“最适合电视表演”的人。老一代中国魔术师习惯剧场演出,许多表演虽然变幻莫测,却不适合电视舞台效果。而以刘谦为代表的新派魔术师,十分注重电视语言、舞台效果及与观众的互动。

那么,刘谦的表演能为中国魔术界带来什么,业内人士能否以当前魔术热为契机,转变观念,进一步解决魔术界存在的问题?网友快活林称,目前中国的

1000到1500元,表演大魔术是每个节目3500元起价。”魔术受关注,一些演出团体、经纪公司选择节目时是否更青睐魔术呢?北京巨龙文化公司及北京华夏弘扬国际文化艺术有限公司负责人均表示,目前他们还没有增加魔术演出比重的计划,不过他们会根据客户的需求调整演出内容。河北吴桥杂技大世界工作人员介绍说,“大世界”内的梦幻剧场有魔术演出,现在是演出淡季,他们正在对节目进行修改,至于是否会增加近景魔术,还有待进行协商。吴桥星艺杂技团北京延庆成民俗文化馆负责人于永玉几天前在带团去山西长治演出的路上说,该团每次演出都有一两个魔术节目,因其互动性强,很受观众欢迎。由于演出的舞台条件不太好,没有LED大屏幕等设备,近景魔术表演受到一定限制,不过他们正在研究新的魔术表演方式,使其更具有观赏性。河南项城越野马戏团团长余柏林认为,他们多在农村表演,魔术多以传统魔术为主,为了让剧团更具竞争力,他们有增加魔术演出的计划。



魔幻大戏《美猴王》受到观众青睐

观众最看重的还是“活儿好”

——魔幻大戏《美猴王》的启示

高厉霆

牛年伊始,浙江曲艺杂技总团可谓牛气冲天。该团带到法国巴黎玛希国际马戏节的参赛杂技节目《天台功夫——头顶技巧》与《良之者玉鸟——皮条》双双荣获比赛的最高奖“法兰西共和国总统奖”和节目金奖。带着获奖的光环,浙江曲艺杂技总团2月4日至13日又为首都观众带来了五年磨一剑的魔幻舞台大戏《美猴王》。演出过程中,观众的笑声和掌声此起彼伏,孩子们的笑声尤其响亮;演出结束后,演员与观众见面时,观众蜂拥而至,留影分别时又依依不舍。《美猴王》得到了首都观众的喜爱。

近两年《西游记》的题材成了舞台剧,尤其是杂技剧扎堆的热点。从2007年起,在国内有六七台西游记题材舞台剧相继上演。浙江曲艺杂技总团的魔幻舞台剧与众多的西游记题材的舞台剧相比,其姿态与观众更亲近,显示出平易近人的娱乐精神。在剧场中,我们听到了以往杂技剧很难听到的观众会心的笑声。《美猴王》的创作方向给我们的舞台剧制作行业带来了有益的启示。

《美猴王》注重的是走向观众的平易近人的娱乐取向。猪八戒被抬上舞台戏弄的种种滑稽场面,很快使观众与演员打成了一片。猪八戒横飞的眼泪,笨笨的表演非常招人喜欢,他一上场就成了观众的开心果。很可惜,猪八戒的这种喜剧性格在后面的几场戏中没有贯穿到底。同样可惜的是,让年轻观众很兴奋的、娱乐取向很强的摇滚街舞舞,没有彻底放开,高潮没有掀起,就收了场,所以观众无法尽兴。

据了解,编创者的初衷是想把《美猴王》做成一台能够走向国际演出市场的剧目。事实上,国外市场与国内市场因其观众群的文化背景和欣赏习惯的巨大差异,其制作方式与内容构成也是有很大区别的。如果是“外销”,对美猴王的戏剧故事就有必要作详细交待。像英国版的《西游记》(2007年,陈世争导演,伦敦首演),针对西方观众,导演用歌唱去交待故事与人物,用西方人熟悉的现代音乐形式引导他们的听觉,用大屏幕中的漫画交待故事发生的环境背景。总之一切按西方人容易接受、理解的方式走近西方观众。如果是“内销”,美猴王的每场开场字幕就可以去掉,完全没有必要向西游记故事妇孺皆知的中国观众再用文字向他们解释剧情。如果“外销”,中国人在杂技上占优势,在魔术上却是外国人占优势。针对外国市场,我们应加大杂技的比重,扬杂技之长,避魔术之短;如果“内销”,《美猴王》中的魔术就很招中国儿童的喜欢,而且《美猴王》的魔术与剧情结合得很自然贴切,小孩子们看得很兴奋。不同的市场,其观众需求与欣赏习惯一定是存在差异的。这一点任何一个舞台剧制作人在创作之初必须要明确定位,两个市场混在一起做,往往事倍功半,两个市场都没有做到位。

在《美猴王》一剧中,从戏剧结构看,在白骨精被降伏后,英雄胜利,恶魔消除,戏剧矛盾已解决,而最后的“天宫图”一场仅是一个华丽的展示,就显得没有多少必要。但恰恰是这缺乏戏剧张力的一场,却由于有女子集体柔术与男子对头顶两个大活儿,而使整个剧目压住了轴,加之布景的辉煌与服装的华美,这一盛大的结尾得到了多数观众的认可与赞美。

自从主题杂技流行以来,不少杂技人陷入了对戏剧包装的过分崇拜中,而放弃了杂技本体表演技艺与表演魔力的追求。面对今天的观众,无论中外,对于杂技剧而言,舞美、服装、灯光、音乐等方面的整体包装一样不好都不行,但是,观众最看重的还是杂技本身的“活儿好”,如果一台杂技剧舞美、服装、灯光、音乐俱佳,但由于杂技的本体不出彩,演出一刻钟后,仍然起不来掌声,那么这个剧即使包装得再好,演出也会流于失败。故事好,能说圆,必然能为剧目锦上添花,但杂技人干好杂技才是硬道理。

纵观所有的杂技剧,在剧情与杂技本体的结合上,多数作品都有

“学魔族”大增 魔术师身价上涨

魔术热能否搅活市场

王希平

春晚的魔术年年都有,却没有像2009年春晚刘谦的魔术这么让人关注。两条橡皮筋,一枚硬币,一枚戒指,这几样再简单不过的小道具,却在各地热议,并掀起一阵学魔术、看魔术、解魔术的热潮。

“学魔族”大增

“刘谦春晚上橡皮筋的魔术到底怎么变的?”北京齐天魔术表演培训中心经理苑喜军近来每天都要回答这个问题上百遍。往年学校最忙的时候是从10月份到来年1月份,因为一些单位要准备年会的节目,所以前来学习的人比较多。2月份魔术市场应是淡季了,而今年情况却大不一样。苑喜军说,大年三十一过,学校的报名电话就每天都响个不停。“一天有40多个电话来咨询,电话基本从未间断过,快成了热线电话了。”据苑喜军介绍,“学魔族”里不仅有年轻学生、高级白领,就连一些三四岁的孩子和六七十岁的老年人也开始热衷于此。

在河南郑州的一家魔术道具专卖店,来学习魔术、买魔术道具的顾客比往常多了一些。“这套魔术技术+道具售价80元。”老板秦春林边表演边介绍说,学这些“近景小魔术”也就是几十元钱,橡皮筋穿透魔术因为道具简单,他平时都当做赠品教给别人玩儿了。

除了魔术培训学校、道具店

渐火,淘宝网上近日新开了多家魔术道具商店,刘谦编写的《啊!败给魔术!》及《啊!败给魔术!PART2》等书也在各地热销。

魔术师出场费上涨

根据魔术师的水平、节目的大小,各地魔术表演行情不同。如今,随着魔术热的出现,魔术师出场市场看好,许多魔术师的身价随之上涨。

近日沈阳夜总会、酒吧的老板最发愁的事不是没有客人,而是难找魔术师。沈阳某酒吧的负责人克先生说:“我想在酒吧里开设魔术节目,但当我通过朋友找到沈阳某专业团体的魔术师后吓了一跳,价格是15分钟2000元,这还是朋友价,不然要3000元。”据了解,目前沈阳魔术师身价涨了10倍,以前一场演出也就是200元,现在至少要2000元。

重庆魔术联盟自2004年创立以来,已经有会员100多名,目前邀请联盟会员表演的商家和单位也多了起来。魔术联盟会长杨俊说,他最开始在酒吧演出时仅50元一场,现在每场为800元到1000元,在重庆当地算是较高的。

杨屹是成都年轻魔术师中的佼佼者,曾为周杰伦设计魔术。他的表演搭档、妻子常静说:“杨屹几乎天天都有演出,甚至一天要接两三场,演出酬劳也已大幅提高,表演小魔术的出场费一般是

演艺资讯

浙江萧山剧院新春越剧专场打平价牌

本资讯 于2月16日和17日在浙江萧山剧院上演的新春越剧专场,打出了平价牌,两场演出的票价最低为30元,最高50元。两场越剧专场分别上演《荆

钗记》和《白兔记》。浙江省青年实验艺术团和浙江艺术职业学院在传统戏中加入更多的现代元素,让两个经典爱情故事显得更为饱满、感人。(张婷)

江西11台原创大戏展演

本资讯 浓郁的乡土特色、亲切的人物形象、清新的演出风格……江西省宜春市现代采茶戏《麻烦趣事》近日在江西省艺术剧院上演,拉开了“相约春天——2009新春公益大展演”的帷幕。

的原创舞台剧会陆续在南昌各大艺术剧院及井冈山剧场逐一公演。

据介绍,入选此次展演的11台大戏是专家从“江西省文艺繁荣工程”中的100多个剧本中精心挑选出来的,其中江西传统采茶戏占80%以上。(涂娟 沈洋)

京剧《杨门女将》听“醉”观众

本资讯 福建京剧院日前携京剧《杨门女将》在深圳大剧院演出。优美的唱腔、靓丽的舞台,博得了观众的掌声。

《杨门女将》是福建京剧院近年来出品的一部大戏。《杨门

女将》的演员虽年轻,但表演功力不浅,加上该剧服装设计增添的诸多时尚元素,使该剧古典和时尚有机融合,令观众既饱耳福又饱眼福。(裴军运 冯明)

知名艺术家与基层文艺工作者互动交流

本资讯 2月8日,在北京市朝阳区文联举办的2009年新春联谊会上,全国政协常委、著名画家、朝阳区文联顾问袁熙坤,中国文联副主席、朝阳区文联名誉主席刘兰芳、吴雁泽,著名漫画家方成以及李光羲、江汉

林、吴霜等知名老中青艺术家与基层文艺工作者一起真诚交流,热情互动;台上是悠扬的民乐、奔放的舞蹈,博美的京剧;台下是欢声笑语,其乐融融,展现出文艺界团结、发展的良好氛围。(张纬)

《中国舞台艺术产品目录》 征稿通知

各剧团单位:为适应中国演出产业迅速崛起、演出市场日新月异繁盛的局面,中国文化报社发起编纂新中国成立以来演出业大型资讯工具书《中国舞台艺术产品目录》(2009年版)。该书将收录全国各院团的创新剧目及优秀保留剧目。此书的编纂出版,将填补中国演出产品流通领域的一项空白。本书现委托北京国际焦点文化传媒有限公司具体运营,因临近出版期,诚挚尚未参与的单位尽快供稿。

组稿要求:剧目名称、剧目介绍、创作及演出阵容介绍、演出院团介绍、剧目演出的演职人员、演出时间长度、对演出场所的要求、演出剧照、联系地址,其中重要信息为中英文对照,重点剧目附彩色图文版。 投稿邮箱:zgwhb403@163.com 电话:010-85759604 51002046 联系人:王超 朱声平 姚晓静 地址:北京市朝阳区东土城路15号中国文化报106室 中国文化报社监督电话:010-64273796 详情登陆:www.jumuchina.com